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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

H πανδημία COVID-19 έχει προκαλέσει παγκόσμια 

κρίση στον τομέα της δημόσιας υγείας, της ψυχικής 

υγείας και της οικονομίας. Tα συστήματα υγειονο-

μικής περίθαλψης, κλήθηκαν να διαχειριστούν την 

πανδημία όσον αφορά τον σχεδιασμό, την παροχή 

υπηρεσιών υγείας και την διασφάλιση του εργατι-

κού δυναμικού.1,2,3 

       Οι νοσηλευτές διαδραματίζουν καίριο ρόλο 

στην αντιμετώπιση της πανδημίας καθώς αποτε-

λούν το 50% του εργατικού δυναμικού στον τομέα 

της υγείας παγκοσμίως. Λόγω της φύσης της εργα-

σίας οι νοσηλευτές διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο 

ανάπτυξης διαταραχών ψυχικής υγείας, όπως άγ-

χος και κατάθλιψη, 4  τα οποία απαιτούν συστημα-

τική διερεύνηση και αποτελεσματική αντιμετώ-

πιση.5-7 

  Η πανδημία COVID-19 εξαιτίας της αιφνίδιας αύ-

ξησης της ζήτησης φροντίδας οδήγησε στην απρό-

βλεπτη άσκηση επαγγελματικής και ψυχοκοινωνι-

κής πίεσης στους νοσηλευτές επιδρώντας αρνητικά 

τόσο στη σωματική όσο και την ψυχική τους υγεία. 

O αρνητικός αντίκτυπος έχει επικεντρωθεί στους 

νοσηλευτές, οι οποίοι  κατά τη διάρκεια της πανδη-

μίας εργάζονται σε νοσοκομειακό περιβάλλον, ό-

που εκτός από το βάρος της ευθύνης στη διαχεί-

ριση της πανδημίας και την παροχή ολιστικής φρο-

ντίδας, ο φόρτος εργασίας, η έλλειψη κλινών και 

ανθρώπινων πόρων είναι συνήθη.8,9 

       Ο αυξημένος φόρτος εργασίας, η συναισθη-

ματική δυσφορία στην καθημερινή εργασία και η 

έλλειψη υποστήριξης από τους συναδέλφους έ-

χουν συσχετιστεί σημαντικά με τη διάγνωση ψυχι-

κών διαταραχών στους νοσηλευτές κατά τη διάρ-

κεια της πανδημίας. Εκτός από τον εργασιακό 
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χώρο, στρεσογόνοι παράγοντες στο κοινωνικό πε-

ριβάλλον όπως η κοινωνική απομόνωση και το κοι-

νωνικό στίγμα που έχουν βιώσει οι νοσηλευτές 

τους καθιστούν περισσότερο ευάλωτους.10,11 Η έκ-

θεση των νοσηλευτών σε στρεσογόνους παράγο-

ντες σε συνδυασμό με την ανεπαρκή ανάκαμψη 

κατά τη διάρκεια μη εργάσιμων ωρών, συμβάλλει 

στην κακή ποιότητα ύπνου, την αυξημένη κόπωση, 

την επαγγελματική εξουθένωση και τη μειωμένη 

ψυχολογική ευεξία.12,13  

    Σύμφωνα με τους Garcia-Vivar et al.,9 η ανάλυση 

των επιπτώσεων στην ψυχική υγεία μεταξύ των νο-

σηλευτών κατά τη διάρκεια της πανδημίας COVID-

19, o επιπολασμός της αϋπνίας των νοσηλευτών σε 

νοσοκομειακό περιβάλλον κατά τη διάρκεια του 

πρώτου κύματος (Ιανουάριος-Μάιος 2020) ήταν 

40,66%, ενώ των μέτριων έως σοβαρών συμπτω-

μάτων άγχους ήταν 29.55%, της κατάθλιψης 

38.79% και του μετατραυματικού στρες (PTSD) 

29.8%. 

       Μελέτη των Sagherian et al.,12 για τον προσ-

διορισμό των μακροπρόθεσμων επιπτώσεων της 

πανδημίας COVID-19, 18 μήνες μετά την έναρξη 

της πανδημίας όπου ήταν διαθέσιμος ο εμβολια-

σμός, έδειξε ότι, οι εμπειρίες των νοσηλευτών σε 

νοσοκομειακό περιβάλλον ήταν παρόμοιες με την 

αρχή της πανδημίας. Το 34.65% και το 7.52% των 

νοσηλευτών είχε μέτρια και σοβαρή μορφή  αϋ-

πνίας, αντίστοιχα. Παρουσίασαν επίσης, υψηλή ο-

ξεία κόπωση, μέτρια έως υψηλή χρόνια κόπωση και 

χαμηλή έως μέτρια ανάκαμψη μεταξύ των βαρ-

διών. Όσον αφορά την επαγγελματική εξουθέ-

νωση, βίωσαν αυξημένη συναισθηματική εξά-

ντληση και προσωπική ολοκλήρωση και κάποια α-

ποπροσωποποίηση. Βελτίωση παρατηρήθηκε ως 

προς την ψυχολογική δυσφορία, η οποία κατά μέσο 

όρο ήταν ήπια, παρότι  το 19.03% του δείγματος 

είχε σοβαρή μορφή ψυχολογικής δυσφορίας. Ε-

ντούτοις, παρατηρήθηκε επιδείνωση ως προς τη 

σοβαρότητα των συμπτωμάτων μετατραυματικής 

διαταραχής.  Το άγχος στους νοσηλευτές έχει σο-

βαρές επιπτώσεις, που περιλαμβάνουν την έλλειψη 

ικανοποίησης από την εργασία, τον αυξημένο κίν-

δυνο λαθών και την χαμηλή παραγωγικότητα. 

Πράγματι, το άγχος και η κατάθλιψη των νοσηλευ-

τών εκτός από την αύξηση του σωματικού και συ-

ναισθηματικού στρες είναι δυνατόν να οδηγήσουν 

σε χαμηλής ποιότητας φροντίδα των ασθενών και 

υψηλότερο φόρτο εργασίας για τους οργανισμούς. 

Το άγχος και η επαγγελματική εξουθένωση έχουν 

ως αποτέλεσμα την πρόθεση ή ακόμη και την εγκα-

τάλειψη του επαγγέλματος. 10  Η έλλειψη νοσηλευ-

τικού προσωπικού επιδεινώθηκε κατά τη διάρκεια 

της πανδημίας εξαιτίας της νόσησης των νοσηλευ-

τών. Αποτέλεσμα αυτών ήταν ο αυξημένος φόρτος 

εργασίας. Επιπλέον, προέκυψε το πρόβλημα της 

διαθεσιμότητας εξοπλισμού  ατομικής προστασίας. 

Μολονότι, μεταξύ των μελετών παρατηρούνται 

διακυμάνσεις στα ποσοστά επιπολασμού άγχους 

και κατάθλιψης εντούτοις, ανευρίσκονται υψηλά 

κατά την διάρκεια της πανδημίας COVID-19. Σχε-

δόν το ένα τρίτο των νοσηλευτών εμφανίζουν συ-

μπτώματα άγχους ενώ περισσότερο από το ένα πέ-

μπτο υποφέρουν από διαταραχές κατάθλιψης.14-16 

 Ο φόβος, το άγχος, ο θυμός και η λύπη αποτε-

λούν τα επικρατέστερα συναισθήματα των ανθρώ-

πων παγκοσμίως λόγω των επιπτώσεων της παν-

δημίας από τον κορονοϊό. Ο αντίκτυπος της πανδη-

μίας στη ψυχική υγεία είναι μεγάλος. Σύμφωνα με 

τις εξαγγελίες του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών 

(Ο.Η.Ε) οι κυβερνήσεις οφείλουν να διασφαλίσουν 

την θέση της ψυχικής υγείας στο επίκεντρο των 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Sagherian%20K%5BAuthor%5D
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μέτρων πρόληψης και αντιμετώπισης των συνε-

πειών της πανδημίας.17-18 

 Η Αμερικανική Ψυχολογική Εταιρεία έχει προ-

σεγγίσει τον αντίκτυπο  της COVID-19 στην ψυχική 

υγεία αναπτύσσοντας διαφορετικές στρατηγικές, 

που περιλαμβάνουν τον τρόπο πρόληψης της εξου-

θένωσης στους εργαζόμενους στον τομέα της υ-

γειονομικής περίθαλψης, την ενίσχυση της ανάπτυ-

ξης ενός ψυχολογικά υγιούς εργασιακού περιβάλ-

λοντος, προωθώντας παράλληλα την υγεία μεταξύ 

των εργαζομένων και την οικοδόμηση εμπιστοσύ-

νης στα εμβόλια με τη συμμετοχή της κοινότη-

τας.19 

 Η προβλεπόμενη αύξηση των αναγκών υ-

γειονομικής περίθαλψης εξαιτίας της γήρανσης του 

πληθυσμού και της έλλειψης νοσηλευτικού προσω-

πικού, η οποία εκτιμάται ότι έως το 2035, παγκο-

σμίως θα είναι σχεδόν 6 εκατομμύρια καθιστά ση-

μαντική τη διατήρηση της υγείας του  νοσηλευτι-

κού προσωπικού. 10 
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